

## “六名工程”系列报道之 名校长篇

# 淮河东路小学校长张艳丽 把“多彩”的爱融入最钟爱的教育事业



张艳丽和学生们在一起

河南省学术技术带头人、河南省名教师、二七区“十大杰出女性”、二七区名校校长……刚刚步入不惑之年的张艳丽，凭借对教育这份深爱与坚守，耕耘在二七教育这方热土上。

作为淮河东路小学的校长，在其带领下，学校连续5年荣获二七区“名学校”，先后荣获全国十佳科技创新教育学校、河南省文明学校等诸多殊荣。作为教育发展共同体的理事长，她奔波于城乡之间，选派优秀教师进乡交流，为农村学子建设阳光爱心超市、捐助留守儿童。

### 关注每个孩子 做学生的良师益友

她说，教育是要根据学生的天性和可能性来促进学生发展，要让学生以适当的方式长成他自己。学校建有设备一流的“机器人俱乐部”、“科

学体验馆”等，让科技成为学生追逐梦想的翅膀；陶艺室、书法室、沙画室等，让孩子多才多艺的天性得到尽情释放；树爷爷读书角、国际文化窗、中

原文化墙等，让学生在文化的浸润中共品书香。开设多彩特色课程、推送校园微信、亲子运动会，让家长走进校园，一起助力学生成长。

### 成就每位教师 做老师的挚友亲朋

在专业成长中的教师，她鼓劲助力，提供平台助其前行；在工作中遭遇挫折的教师，给予无微不至的关心

与帮助；在生活中有困难的老师，她嘘寒问暖，关怀备至。在教师心中，她是校长，更是挚友亲朋。她不断

提升科研领导力，帮助、带动了20多名中青年教师跻身市级课题研究平台，开辟出教育科研的新路径。

### 建设二七名校 做学校的发展代言人

5年来，作为二七多彩教育的代言人，学校先后迎来美国、英国、新加坡以及我国香港、南昌等国内外教育友人参观交流，连续4年被

区委、区政府授予“特殊贡献奖”；作为优秀课堂的典型，在全国研讨会上进行经验介绍；课程开发工作受到《中国教师报》《中国教育报》《河

南教育》的高度关注，以《玩出多彩课程》《“多彩”课程绽放师生与家校的精彩》《特色课程“玩”出多彩童年》为题对学校进行了深度报道。

# 陕西小学校长郭文祥 不按常理出牌的文艺范儿校长

一副框镜，一件休闲卫衣，远处走来的郭文祥略带文艺青年的气质。一见面，郭文祥就说：“真不好意思，让你们等到这么晚，因为陕西小学是全区唯一一个教育部校长培训基地，这两天，河南省来了10位校长要在这里参观学习，明天还要在河南师范大学作一个专题演讲。”温文尔雅、谦卑有礼是对这位一校之长最深刻的印象。



郭文祥接待新加坡教育代表团

### 以人为本 关注学生的健康发展

从事5年教学、10年语文教学研究的郭文祥先后荣获郑州市首届“名师”、教育部“国培计划”讲师、“二七区十大杰出青年”等荣誉称号。陕西小学先后取得“中国青少年素质教育研究实践基地”、“全国

中小学现代化教育技术实验学校”等荣誉称号。

“教育研究的是人，任何和人有关关系的就一定是和教育有关系，所以凡是跟人有关的，教育一定要关注。”陕西小学校长郭文祥说，

“我们不能把孩子的不恰当行为归结于故意犯错，因为很多时候孩子犯错是因为不知道。人都是利己主义者，在纠正错误行为的时候，要和孩子的切身利益相联系。”

### 全面发展 营造人性化的数字校园

“开放、学术、品质”是郭文祥对陕西小学的定位，学校要求每个孩子的书包里都要装一本课外书，增加学生的阅读量。当被问及读课外书是否会影响学生功课的时候，郭文祥说，当一个人的知识基础厚到一定程度时，就会很容易把问题由繁化简，很多事情就不会按照固有

的模式去发展，对学习起到的作用是难以想象的。

自交通路小学成了名校陕西小学的南校区后，陕西小学一直实行“一校两区”的办学模式，统一招生、平行编班、同步教学、共享资源，确保两校区实现要求、步调、评价、效果四个一致。

在二七区的各项教育质量监控中，陕西小学在近5年中，基本都排名第一。今年学校正准备进行数字化教育改革，以实现人的智慧化成长为核心，通过技术的支持让学习随时随地发生。例如，一年级的学生在学习拼音发音时，可以通过校园里的终端来判断发音是否标准。

# 汝河路小学校长张卫东 “师生友好型生态校园”的打造者



张卫东担任校长10余年来，从薄弱学校、普通学校到规模较大学校，始终坚守着二七教体精神，做“多彩教育”的积极实践者和推动者，尤其在任汝河路小学校长期间，他将“和谐教育”继续传承与推进，以“和谐”为抓手，打造互相学习、互相尊重、共同提升的师生友好型生态校园。

### 创新与发展 部分年级试行“自主管理制”

在学校成立校务委员会，部分年级试行“自主管理制”，以管理创新推动学校的教育教学改革创新。他带领汝河教育团队构建基于“多彩教育”背景下的学校课程体系，探索“因材施教”，开设“少儿学党史”

特色课程，开辟“生命科学园”，打造“合美课堂”，实施“游园式”评价等。

学校连续两年参加全国和美教育论坛的展示交流，课程建设成果逐步走向全国。学校深入开展教育质量健康体检研究，“基于数据的学校教育

质量分析与改进规划”的学校报告，先后在首届全国数据驱动教学改进专题研讨会，以及郑州市校本教研推进会上进行典型发言。张卫东校长还受邀赴株洲、杭州等地参加教育质量“健康体检”专项会议并做经验交流。

### 成绩与荣誉 教育部来校调研教育信息化

在张卫东的带领下，学校教育信息化工作走在了全区前列。2013年6月，教育部来校调研，杜占元副部长对学校信息技术在教学中的运用给予了高度评价。2014年11月，学校受邀赴北京参加了“2014年中国国际智慧教育展览会”，会上全面

展现了教育信息化辅助课程建设的优秀成果。

此外，张卫东校长主持的《全息化学生评价的研究与实践》课题获2014年河南省首届基础教育教学成果一等奖。学校依托校本课程，加强“二七区腾飞青少年体育俱乐部”

建设。共组建训练队11个，在国家、省、市级比赛中获奖71项。

近年来，学校的发展引来了韩国、新加坡、广州、广西、湖南等国内外教育访问团的参观交流，学校美誉度得到了提升。

本版图文整理 景静